

周铁农同志遗体在京火化 习近平等到八宝山革命公墓送别

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家、中国国民党革命委员会的杰出领导人、中国共产党的亲密朋友、第十一届全国人民代表大会常务委员、中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席、中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志的遗体，9日在北京八宝山革命公墓火化。

周铁农同志因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世，享年85岁。周铁农同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向

其亲属表示深切慰问。9日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周铁农同志”，横幅下方是周铁农同志的遗像。周铁农同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到周铁农同志的遗体前肃立默哀，向周铁农同志的遗体三鞠躬，并与周铁农同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。



浙江南浔举办第九届湖羊文化节

当日，浙江省(湖州·南浔)第九届湖羊文化节暨湖羊产业高质量发展大会在湖州市南浔区练市镇开幕。活动以“兴湖羊、奔共富、向未来”为主题，包括湖羊文化节开幕式、湖羊产业高质量发展大会、湖羊赛羊会、舍饲羊机械化养殖现场观摩会、湖羊产业展示展销、湖羊美食烹饪赛等系列活... 练市镇是著名的湖羊盛产地，湖羊年饲养量达6万多头，羊肉产量2000吨，年产值达1.5亿元。 新华社记者 徐昱 摄

习近平就柬埔寨王国独立70周年分别向柬埔寨国王西哈莫尼、柬埔寨人民党主席洪森致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日，中国国家主席习近平就柬埔寨王国独立70周年向柬埔寨国王西哈莫尼致贺电。习近平指出，近年来，柬埔寨人民坚持走符合自

身国情的发展道路，在国家建设事业中不断取得新成就。作为传统友好邻邦，中方将一如既往坚定支持柬埔寨维护稳定、促进发展、改善民生。习近平强调，今年是

中柬建交65周年暨中柬友好年，我们在北京和杭州亲切会见，共同擘画中柬命运共同体蓝图。我高度重视中柬关系发展，愿同西哈莫尼国王一道努力，加强对两国关系战略

引领，携手建设高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体。同日，中共中央总书记习近平向柬埔寨人民党主席洪森致贺电。

中美气候变化加州会谈 达成积极成果

新华社北京11月9日电 中国生态环境部消息，2023年11月8日，中美两国气候特使及团队在美国加利福尼亚州举行的气候会谈圆满结束。双方围绕落实两国元首巴厘岛会晤精神，全面、深入交换意见，就开展气候变化双边合作与行动、共同推动《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会取得成功达成积极成果。经中美双方商定，中美气候变化事务特使解振华于11月4日至7日与美国总统气候问题特使克里在美国加利福尼亚州进行会谈。

俄罗斯总统普京会见张又侠

新华社莫斯科11月8日电 当地时间11月8日，俄罗斯总统普京在莫斯科会见到访的中央军委副主席张又侠。普京请张又侠转达对习近平主席的诚挚问候和美好祝福。他表示，俄中友好关系有利于维护世界和平稳定，这与冷战时期那种同盟关系完全

不同。近年来，两国经贸关系快速发展，在联合国、上海合作组织、金砖国家等国际多边平台中保持密切协作。两军各领域合作发展势头良好，取得丰硕成果，为维护两国战略安全发挥了重要作用。俄方愿与中方加强战略沟通，提升务实合作水平，不断推动两国两军关系深入发

展。张又侠转达习近平主席对普京总统的亲切问候和良好祝愿。张又侠说，中俄友好不断发展、历久弥坚。今年以来，两国元首两次成功会晤，达成一系列重要共识，为中俄关系擘画了新蓝图。两军关系是两国关系高水平 and 特殊性的标志。近年

来，中俄两军关系发展保持强劲势头，各领域合作亮点纷呈。中方愿与俄方一道，落实好两国元首达成的重要共识，进一步深化两军务实合作，共同维护两国利益，维护世界和地区繁荣稳定。当日上午，俄国防部长绍伊古为张又侠举行欢迎仪式，并进行正式会谈。

中日政府考虑下周在APEC期间举行首脑会谈？中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】在9日的中国外交例行记者会上，有记者提问称，据报道，中国和日本政府考虑下周在APEC期间举行中日首脑会谈，请问中方能否证实此消息？对此，中国外交部发言人汪文斌表示，关于你提到的相关活动，我没有可以提供的信息。中方希望日方以实际行动兑现现构筑建设性稳定的中日关系的表态，为推动双边关系改善发展和两国高层交往营造必要环境和良好氛围。

中方：英日没有资格对台港疆藏等中国内政说三道四

香港中通社11月9日电 中国驻英国使馆发言人9日严正谴责了英、日关于台湾问题等的涉华错误言论。11月7日，英日举行外长防长“2+2”会谈并发表联合声明，对台湾、新疆、西藏、香港、南海等问题“表达关切”，并“呼吁”中国敦促俄罗斯停止“军事侵略”乌克兰。中国驻英国使馆发言人9日就此表示，台湾、新

疆、西藏、香港事务纯属中国内政，任何外国包括英国、日本在内没有资格说三道四。英、日“维护和平和人权”是假，干涉中国内政、想在中国制造混乱是真。他们的险恶图谋绝不会得逞。发言人指出，中国在东海、南海拥有无可争辩的领土主权和海洋权益。中方坚定不移维护自身主权和权益，坚决反对有关国家挑拨地区国家关系、

制造对立对抗。在乌克兰问题上，中国始终站在和平的一边，秉持客观公正立场，积极劝和促谈。反倒是一些国家热衷于拱火浇油，不断刺激矛盾，这与推动和平解决的努力背道而驰。发言人说，英国和日本如果真的想成为负责任的国家，就应该停止到处煽风点火、挑事生非，多做有助于地区和平稳定的事。

此外，近日英国与台湾举办了第26届英台经贸对话会议，并签署所谓“加强贸易伙伴关系”安排。中国驻英国使馆发言人9日对此表示，中方一贯坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方接触。中方敦促英方恪守一个中国原则，停止以贸易合作为借口与台湾进行官方交往或提升实质关系。

中蒙将举行“边防合作-2023”联合演练

香港中通社11月9日电 据“国防部发布”微信公众号11月9日消息，根据中蒙年度边防交往合作计划，11月10日，两军将在新疆昌吉回族自治州附近的中蒙边境地区举行“边防合作-2023”联合演练。此次演练以“制止边境违法犯罪行为中蒙联合行动”为课题，旨在提升两国边防部队联合打击边境走私和恐怖破坏活动，共同维护边境地区和平与安宁的能力，进一步深化两军务实交流合作。

中美直飞客运航班量将增至每周70班

香港中通社11月9日电 据中国民航局消息，从11月9日起，中美间定期直飞客运航班再次增班，2023/2024冬春航季，有望从目前每周48班增至每周70班，双方航空公司每周各运营35班。其中，涉及的中国航司有国航、首都航、东航、南航、海航、川航以及厦航。这将推进中美航班根据市场需求稳步恢复，为人员和经贸往来提供更多便利。当地时间10月27日，美国交通部发布新通知，称自11月9日起，允许中方航司每周运营共35班中美定期直飞客运航班。其中，涉及的中国航司有国航、首都航、东航、南航、海航、川航以及厦航。今年以来，中美航班已多次增班。

全球百强科技创新集群数 中国首居世界第一

香港中通社11月9日电 中国在世界知识产权组织发布的2023年全球创新指数(GII 2023)排名达到第12位，拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一。这是中国国家知识产

权局局长申长雨在8日举行的国务院政策例行吹风会上表示的。申长雨介绍，截至2023年9月，中国有效发明专利和商标拥有量分别达到480.5万件、4512.2万件，2022年著作权年登记量达635.3万件。

PCT国际专利申请量连续4年位居世界第一。同时，中国知识产权转化运用也持续加强。“制定实施《专利转化运用专项行动方案(2023-2025年)》，专利开放许可等制度加快落地。”申长雨说，专利密集型

产业和版权产业增加值占GDP的比重分别达到12.44%、7.41%，有力促进了经济高质量发展。申长雨表示，下一步，将进一步加快建设知识产权强国，更好服务创新驱动发展。

特稿

中美各层面交往频繁 “习拜会”预期升温

香港中通社11月9日电 在APEC领导人非正式会议即将举行之际，中美近来各种层面的频繁交往引起关注。APEC领导人非正式会议将于11月15日至17日在美国旧金山举行。美国白宫早前发布消息，美中领导人将在APEC期间举行建设性对话，但中方至今未有正式公布。事实上，最近中美之间开展的一些重要高层接触，提升了国际社会对未来中美关系改善的正面预期。中国国家副主席韩正8日出席在新加坡举行的第六届创新经济论坛开幕式并发表主旨演讲，其中谈到中美关系时这样说：中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则看待和处理中美关系。我们愿与美方加强各层次的沟通、对话，推进互利合作，妥善管控分歧，合力应对全球性挑战。中国人民大学国际事务研究所所长王义桅对香港中通社表示，韩正谈到的“愿与美方加强各层次的沟通、对话”，意味着中美可以有更高层次的沟通和对话。

中国外交部发言人汪文斌8日在回应记者提问时，确认中美双方都同意朝著实现旧金山元首会晤共同努力，但同时强调“通往旧金山”不会是一马平川，不能靠“自动驾驶”。双方要切实“重回巴厘岛”，把两国元首的共识真正落到实处，排除干扰，克服障碍，增进共识，积累成果。

值得注意的是，今年6月以来，美国国务卿布林肯、财长耶伦、总统气候问题特使克里、商务部长雷蒙多等先后访华。不久前，中共中央政治局委员、外交部长王毅于10月26日至28日应邀访美。接著，应耶伦邀请，中国国务院副总理、中美

经贸中方牵头人何立峰11月8日启程前往旧金山，对美国进行访问。何立峰此行是在落实中美两国元首巴厘岛会晤的共识，即两国财金团队就宏观经济政策、经贸等问题开展对话协调。为此，中美双方今年9月商定，成立经济领域工作组，包括“经济工作组”和“金融工作组”。半个月前，中美经济工作组和中美金融工作组相继举行第一次会议。

王义桅认为，中美近来频繁互动，十分罕见。外界对“习拜会”很期待，他相信何立峰此行就是做最后的准备，为可能举行的两国元首会晤打下基础。但从现实来看，中美两国分歧仍大，难有重大突破。

王义桅指出，除了一些国际议题，中美最大的分歧就是意识形态，两国的竞争关系是必然，但可以逐步回到机制化的竞争框架，为未来做一个重要的管理。

在王义桅看来，能否取得成果，主要看美方著不著急。目前来看，美国大选临近，确实比较著急借助中国来解决一些迫切的问题，包括稳定中东局势和购买美债等。与此同时，中国要发展经济，也需稳定中美关系。所以，稳定的中美关系是当前两国的共识，“习拜会”的预期也在升温。

种种迹象显示，中美正努力朝向“重回巴厘岛”的共识迈进。据中方9日发布消息，中美两国气候特使及团队在美国加州举行的气候会谈圆满结束，双方围绕落实两国元首巴厘岛会晤精神，全面、深入交换意见，就开展气候变迁双边合作与行动、共同推动《联合国气候变迁纲要公约》第二十八次缔约方大会取得成功达成积极成果。